全面打造特色教育品牌描绘高质量发展新画卷 -太原市第五十五中学校教育教学亮点展示







导读:

您心目中家门口的好学校是怎样的? 的教师? 一流的管理……

今天,让我们将目光锁定——太原市第五十五 中学校, 您所期待的学校就在这里——

这是一所凸显思政教育,有着"双良精神"特色 传承的品牌学校;这是一所被命名为"太原市普通高 中示范学校"的太原市直属完全中学;这是一所有着 责任担当的集小、初、高为一体的十二年一贯制口碑 学校;这是一所绿色生态、景美境洁的园林学校,是 一所安全稳定、和谐有序的文明学校,是一所启智润 心、读书明理的书香学校……

在这里,自然与人文交织,知识与心灵共享,辉 煌与梦想同在, 助力每一位学子书写属于自己的精 彩篇章;这里,让学生遇见更好的自己,将百姓期待 的"在家门口上好学"的理想照进了现实。

揽汾河之悠悠波光,依钢城之巍峨壮阔。太原市第五 十五中学校(太原市双良中学)傲然矗立于大同路两侧, 南靠太钢渣山公园,北望太原森林公园。学校创建于1973 年,前身是太原钢铁(集团)有限公司第五中学校, 2007年1月,学校正式移交太原市教育局管理,更名为太 原市第五十五中学校、太原市双良中学,成为一所市属公 立全日制完全中学。学校分东西两个校区, 东校区位于太 原市大同路142号,占地76亩,西校区位于太原市大同路 149号,占地19亩。

学校始终秉持"千教万教,教人求真;千学万学,学 做真人"的校训,始终把创办具有"双良精神"的现代化 名校作为奋斗目标,遵循"学生至上、立德至上、质量至 上"十二字办学方针,在全校形成了颠扑不破的感召力和 凝聚力。学校先后获得"全国优秀家长学校""山西省文 明学校""全国德育科研优秀实验校""山西省高中试教 工作先进学校""太原市高中教学质量优秀学校""太原 市初中教育教学质量优秀学校"等200多项各级各类荣 誉,中高考连年取得好成绩,多次受到上级表彰,赢得了 良好的社会声誉。

近年来,学校积极贯彻党的教育方针,落实立德树人 的根本任务,经过不断地实践探索,校领导班子规划出更 为科学、更为先进的管理理念和一系列行之有效的改革措 施,同向发力,多点开花,全面打造特色教育品牌,教育 教学硕果累累,实现"低进高出",学校高质量发展异彩 纷呈,成绩可圈可点。

以优质理念文化,引领学校高质量发展

文化是一种思想、是一种气质, 更是一种底蕴。当高 品位的文化成为一种氛围、一种传统, 一所学校也就有了 灵魂。步入校门,首先映入眼帘的是校门上方鲜明展示的 "学生至上、立德至上、质量至上"十二字办学方针,这 不仅是学校的核心价值观, 也是对每位师生的庄重承诺。 学校深植"以学生为中心"的教育理念,致力于打造一个 全面发展、品德为先、追求卓越的学习环境,并通过打造 高品质的育人文化,助推学校高质量发展。

践行"学生至上"的办学理念。学校紧紧围绕以学生 需求为导向,致力于创新管理方式,以建构学生自主5D 管理模式为载体,最大限度发挥学生主人翁精神;学校以 建构"学生一学生干部一校长"三级民意反馈机制为载 体,把学生利益放在学校最高位置;学校以建构学生多元 评价机制为载体, 使多种潜能的学生都能赢得鲜花和掌 声, 达成五十五中"脸上有微笑"的学子形象。

践行"立德至上"的办学理念。学校年度工作计划第 一条写到:全面落实"立德树人"的根本任务,紧紧围绕 习近平总书记提出的"六个下功夫",逐步建立起学校系 统的思想政治教育体系。实践中,学校建设了以"李双良 纪念馆"为中心的思想政治教育实践基地,成立了"坚定 理想信念""厚植爱国主义情怀""加强品德修养""增 长知识见识""培养奋斗精神""增强综合素质"六个思 政课题组,每个年级部承担一个课题,开展行动研究,旨 在建构学校思政课教育体系, 讲好中国故事, 讲好太原故 事, 讲好太原五十五中故事。

践行"质量至上"的办学理念。学校提出要狠抓 "备、讲、批、辅、考、研、评"7个教学常规。提出要 "在课堂教学效率上下功夫、在作业分层对标设计上下功 夫、在课后辅导落实上下功夫、在聚焦学科素养上下功 夫、在检测分析上下功夫、在中高考研究上下功夫"等6 个下功夫,建构学校"以质量为中心"的工作机制。其 中, "问题导向22116" 课堂教学模式,通过聚焦问题设 计、强化目标意识、突出素养培育, 力图实现从传统的双 基课堂向素养课堂转变; 以学习目标为导向的作业设计, 通 过延续例题示范、深化当堂训练、循环当堂检测, 真正提升 作业的针对性和有效性;实行教师在岗答疑,课后辅导微课 推送,节假日作业分段布置、分段提交、分段讲解等一系列 细致入微的课后辅导措施,全方位确保教学质量的提升。

以卓越教师队伍,撬动学校的品牌发展

"善之本在教,教之本在师"。教育的成功,取决于人 才的培养; 教师是学校品牌发展的源动力, 学校的发展取 决于从教者的合力同心。学校始终把教师作为学校发展的 "第一资源",厚植教师成长沃土,夯实教育中坚力量,以 卓越教师队伍,撬动学校的品牌发展。

结构合理,可谓人才济济。学校现有教职工212人, 其中中小学高级职称63人,特级教师1人、省市名师4人、 省市学科带头人15人、省市教学能手19人、省市骨干教师 70人。尤其是近10年来自于北京师范大学、华东师范大学 等部属师范院校公费师范生48人,是学校教师队伍的一支 生力军。名师团队和骨干团队组成了一支梯次科学、老中 青三结合、长远发展底气足的教师队伍,为每位学生的学 习和发展储备了雄厚的师资力量。

教育家陶行知说过: "校长是一个学校的灵魂"。 翟 福平校长博学、包容、赏识、达观, 一直是教师学习的榜 样。学校通过加强教学文化和组织文化建设,形成了严谨 高雅、务实进取的教师文化。在明确的要求下, 翟校长率 先垂范,全体干部和教师都拼劲十足。不仅翟校长和领导 干部深入教学一线、承担教学任务、开展课题研究,而且 学校开展的"校长约课、新课堂示范""干部推门听课" "百名教师听千节课" "百名教师录制百个知识点视频" "青年教师读书班"等活动,都为打造高水平专业化创新 型教师队伍提供了有力保障。

师道传承,青蓝相接竞芬芳。为促进青年教师快速成 长,学校持续深入的推进"青蓝工程",为青年教师安排 成长导师:安排优秀党员做思想政治的导师、安排优秀班 主任做学生管理的导师、安排专业教师做教学业务的导 师;成立青年教师组织机构:成立由校长担任班主任的青 年教师研修班、成立培养青年教师读书习惯的青年教师读 书班、成立抓好"六个下功夫"宣讲工作的青年教师思想 政治宣讲团; 定期开展青年教师主题活动: 青年教师研修 班在3月20日举行了主题为"凝心聚爱,共同成长"的班 主任沙龙、青年教师宣讲团在4月23日举行了专题宣讲活 动、青年教师读书班在6月18日开展了"以书慧心"读书 沙龙活动。

乘势而上, 拓宽科研之路。学校始终坚持走科研立 校,科研兴校,科研强校之路。近年来,以学校被授予 "太原市教育科研基地"为契机,学校乘势而上,高举科 研兴校的旗帜, 拓宽科研之路, 努力建设一支研究型的教 师队伍。目前,学校由党委书记闫文龙领衔的学校思想政 治课题6项;由校长翟福平领衔的学校课堂教学改革课题9 项,其中"问题导向22116"课堂教学模式的行动研究申 报省规划课题;由副校长刘吉明领衔的"3+1+2"高考改 革课题3项;由副校长王云霞领衔的学科作业设计研究的 课题4项,其中《"智慧作业"生态圈的作业AI自动批改的 探索》确立为省专项课题。在各教研组子课题下,老师们 积极申报个人课题,包括《跨媒介阅读下高中生思辨能力 培养策略研究》等27个课题。全校教师全员参与课题研 究,在研究中行动,在行动中研究。学校学术氛围浓厚, 大大地提升了教师的专业水平。

以特色课程体系,推动学校的内涵发展

课程是育人育才的重要依托,是教育教学活动的基本 载体,课程质量直接关系教育质量,课程建设是学校办学 特色发展的核心。那么,在"新课程、新教材、新高考" 三新背景下,怎样开展课程建设?太原市第五十五中学校 给出了最好的回答。

为了全面提升学生的综合素质,培养学生健全人格, 促进"双减"行稳致远,学校紧密围绕育人目标,积极响 应"五育并举"的教育方针,学校对课程体系的迭代升级 进行顶层设计。首先,是对已有课程体系进行系统性调整 和优化,重点解决分类分层问题;其次,是对现存所有课 程进行全面审核, 重点关注名称规范、属性界定、内容整 合及学段衔接;再次,是按照优化后的课程体系结构,分 类分层排布审核规范后的各门课程。目前,基本实现太原 五十五中课程体系的迭代升级,正式构建了"一核·两翼· 五层级"课程体系3.0版本。

为了聚合新思维、新理念、新力量,学校成立了校本 课程开发中心,下设6个校本课程课题组。开发"欣赏、 鉴赏"类课程,旨在传承中华优秀传统文化;开发"应 用"类课程,旨在培养学生解决实际问题的能力;开发 "方法"类课程,旨在开放学生思维,实现"答疑、解惑" 的功能; 开发"思政"类课程, 旨在落实"理想信念教 育、爱国主义教育"等六个方面思想政治教育;开发"人 文"类课程,旨在开阔学生眼界,了解各民族风土人情; 开发"制作"类课程,旨在培养学生的动手能力。

多元化实践活动, 促进青少年健康成长

为了强化学校教育主阵地的作用,营造愉悦的学习氛 围,助力"双减"走深走实,学校以全方位的思政课教育 体系, 扎实有效的年级班会, 红领巾宣讲团、共青团宣讲 团、青年教师宣讲团等多层次的宣讲实践,坚定着学生的 理想信念, 达成了五十五中"心中有理想"的学子形象。

为加强新时代青少年思想政治引领工作,学校积极开 展了"童筑中国梦""胸怀祖国 放眼世界""争做新时 代好少年"等活动。2023年,学校成立了红领巾宣讲团, 七位红领巾讲解员于12月12日在思想政治教育实践基地进 行了宣讲,并在2024年4月29日,学校小学部结合本校特 色开展以"讲好双良故事、弘扬双良精神、争做双良传 人"为主题的红领巾思想政治教育宣讲团活动,用真实、 生动的故事讲述双良事迹, 传播双良精神。

主题班会课是最为重要的德育课程,学校把主题班会 作为德育的重要抓手,促进学生的健康成长。本学期,学 校各年级结合年级组思政课题,组织召开了年级主题班 会: 4月2日, 高二年级召开了主题为"厚植学生爱国主 义情怀"的年级班会,培养学生的爱国意识,激发了学生 的爱国情怀;4月11日,高一年级召开了主题为"做一个 友善的学生"的年级班会,引导学生心中存善,友善待 人; 5月10日, 初二年级召开了主题为"扬帆起航为梦想 乘风破浪正当时"的年级班会,引导学生坚定理想信念;

5月24日,初一年级召开了主题为"砥砺向前正当时,我 以奋斗绘青春"的年级班会,鼓励学生不忘初心,砥砺前 行,努力奋斗。

为引导广大团员青年悟思想、感党恩、跟党走,2023 年和2024年,学校先后开展了"学习二十大 永远跟党走 奋进新征程"团学骨干培养营宣讲活动;2023年,学校开 展了"学习二十大 永远跟党走 奋进新征程"青年讲师 团宣讲活动;开展了爱国主义专题活动"五四爱国运动" "勿忘九一八" "弘扬一二九精神 践行新时代誓言" …… 2024年3月4日,学校由高一年级青年团员、入团积极分 子组成的志愿服务队到程南小区展开了"弘扬雷锋精神 汇聚青春力量"主题团日活动,并于4月17日,邀请山西 省学雷锋道德模范志愿服务先进事迹巡讲团进行了专场报 告会……2024年4月1日,学校举行了"清明追思 致敬英 雄"为主题的爱国主义教育活动,团委副书记梁艳昕作为 题为《生逢盛世 青年当有为》的团课宣讲……

同时,学校深入推进劳动教育,在校园进行蔬菜种 植, 创办了太原市第五十五中学校学科教学与劳动教育 实践基地, 让学生在劳动中学习, 在实践中成长, 做德 智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人; 打造充 满文化气息的书香校园,购置新图书5000册,在教学楼 各层平台建设"公共读书区",在读书分享区展览读书笔 记、读书心得; 开展师生阅读竞赛活动, 组织"书香满 校园 童声诵经典"等读书征文、读书演讲、读书沙龙 等活动;举行了"你好,未来"——太原市第五十五中 学校第一届校园模拟招聘会,给学生提供了真实的职业 体验和劳动体验;举行2024年高三年级毕业典礼暨成人 礼,学校领导、高三年级全体师生及学生家长代表齐聚 一堂, 共同见证这场青春的盛典……

结语: "学生至上、立德至上、质量至上"十二字办学 方针,这不仅是学校的核心价值观,也是对每位师生的庄重 承诺, 更是一种精神、一种特色育人文化, 在这种特色文化 的引领下,太原市第五十五中学校教育教学质量不断提升, 每一位学子书写属于自己的精彩篇章。在党的二十大精神的 指引下, 学校将始终把创办具有"双良精神"的现代化名校 作为奋斗目标, 塑匠心、守初心, 以创新创优锻造教育新品 牌,描绘高质量发展新画卷,坚守为党育人、为国育才,努 力办好人民满意的教育。 (张敏 张丽)







